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COLEGIO COOPERATIVO “SAN ANTONIO DE PRADO”
Licencia de funcionamiento No.09478 del 21 de Octubre de 2009, emanada de la Secretaría de Educación del Municipio de Medellín.

Ser mejores cada día


TALLER PLAN DE MEJORAMIENTO SEGUNDO PERIODO 

ASIGNATURA: MATEMÁTICAS

DOCENTE: LINA MARIA FLOREZ MEDINA
GRADO: DECIMO
NOTA: Recordar que el taller no tiene ningún valor para el plan de mejoramiento, es para preparase para presentar la sustentación respectiva. 

LOGRO 1: Analizo en representaciones gráficas cartesianas los comportamientos de cambio de funciones específicas pertenecientes a familias de funciones polinómicas, racionales, exponenciales y logarítmicas.

LOGRO 2: Reconoce las gráficas de las funciones trigonométricas, así como el dominio, rango e intersectos de cada una bajo situaciones de problema.

EVALUACIÓN
1. Preguntas de Falso o Verdadero (valor 30p)
Lee cada afirmación y escribe si es verdadera (V) o falsa (F).
a) La gráfica de una función lineal es siempre una recta.

b) En una parábola que abre hacia abajo, el vértice representa un valor máximo.

c) El dominio de y = 2x + 3 es ℝ.

d) El dominio de y = √(x-4) es [4, +∞).

e) En una función racional f(x) = 1/(x-3), el número 3 no pertenece al dominio.

f) Toda función radical √x está definida únicamente para x ≥ 0.

g) El dominio de cualquier función cuadrática es ℝ.

h) La asíntota vertical de una función racional ocurre cuando el denominador es cero.

i) En una función radical, el rango siempre es [0, +∞) si no tiene traslaciones verticales.

j) El seno de un ángulo se define como cateto opuesto dividido entre hipotenusa.

k) El coseno de un ángulo es cateto adyacente dividido entre hipotenusa.

l) La tangente de un ángulo se calcula como cateto opuesto sobre cateto adyacente.

m) La identidad pitagórica básica es sin²θ + cos²θ = 1.

n) La identidad recíproca del seno es cscθ.

o) La identidad recíproca del coseno es secθ.

p) La identidad recíproca de la tangente es cotθ.

q) La cotangente es el inverso de la tangente.

r) En un triángulo rectángulo, si conoces dos lados puedes calcular cualquier razón trigonométrica.

s) Los ángulos pueden expresarse tanto en grados como en radianes.

t) La conversión entre grados y radianes se realiza usando la fórmula radianes = (π/180)·grados.

u) Las identidades trigonométricas se cumplen para cualquier ángulo real.

v) Una función racional puede tener huecos en la gráfica cuando numerador y denominador se anulan en el mismo valor de x.

w) El vértice de una parábola que abre hacia arriba representa su valor mínimo.

x) En una función lineal, la pendiente positiva indica que la gráfica es creciente.

y) Una pendiente cero en una función lineal indica que es constante.

z) La función y = √x + 3 tiene rango [3, +∞).

2. Resuelve paso a paso cada ejercicio, justifica el procedimiento y muestra el resultado final.
A. Decoración de la tarima:
En el montaje de la tarima para la izada de bandera, el grupo de arte necesita instalar una rampa triangular para acceso. Saben que la pendiente (hipotenusa) mide 5 m y que el ángulo de inclinación θ es tal que sinθ=3/5

· Calcula cosθ la identidad pitagórica
· Determina la altura vertical que alcanzará la rampa.

· Explica por qué este cálculo es importante para la seguridad de los estudiantes.

B. Instalación de una cuerda de luces
En la celebración del día del estudiante, el grupo de logística coloca una cuerda de luces entre dos postes de 6 m de altura separados por 8 m. Desde el extremo de un poste se observa el otro con un ángulo α tal que cosα=4/5

· Calcula secα (recíproco del coseno).

· Usa la identidad pitagórica para encontrar sinα

· Determina cscα (recíproco del seno).

· Explica cómo estos valores pueden ayudar a calcular la longitud exacta de la cuerda.

C. Bandera en la asta principal 
Durante un acto cívico, un estudiante del grupo de protocolo necesita izar la bandera. Desde un punto del patio, a 12 m de la base del asta, observa la punta de la bandera con un ángulo de elevación de 50∘.

· Calcula la altura de la asta usando la tangente.

· Verifica el resultado usando el seno y considerando la hipotenusa como la cuerda imaginaria desde el punto de observación hasta la punta de la bandera.

· Explica cómo este método puede aplicarse para estimar la altura de otros objetos en el colegio

· D. Reparación de la antena de la emisora escolar 
El club de medios del colegio instala una escalera apoyada contra la pared para reparar la antena de la emisora. La base de la escalera está a 5 m de la pared, y la escalera mide 13 m.

· Calcula la altura a la que llega la escalera usando el teorema de Pitágoras.

· Determina el ángulo θ que forma la escalera con el suelo y calcula sinθ y cosθ.
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E. COLOCACIÓN DE UN CARTEL EN EL PATIO

En el festival de ciencias, un grupo de estudiantes coloca un cartel triangular en un soporte. Saben que sinα=

· Calcula cscα (recíproco del seno).

· Usa la identidad pitagórica para hallar cosα

· Determina secα (recíproco del coseno).

F. MEDICIÓN DEL ÁRBOL DEL HUERTO ESCOLAR
En el huerto escolar, un árbol proyecta una sombra de 9 m cuando el ángulo de elevación del sol es de 37∘
· Calcula la altura del árbol usando la tangente.

· Verifica el resultado usando el seno, considerando la hipotenusa como la distancia desde la punta de la sombra hasta la copa del árbol.

· Explica por qué es útil medir ángulos en grados y radianes para este tipo de cálculos.
3. Resuelve paso a paso cada ejercicio, justifica el procedimiento y muestra el resultado final. 
A. Elabora un cuadro con 5 columnas:

I. Tipo de función (lineal, cuadrática, racional, radical)

II. Ejemplo de ecuación

III. Tres gráficas diferentes de ese tipo

IV. Observaciones (dominio, rango, crecimiento/decrecimiento)

V. Error común en su interpretación y cómo evitarlo.
B. hallar dominio y rango de las siguientes operaciones

Asíntota vertical
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· Determina la(s) asíntota(s) vertical(es) y justifica.

· Indica el comportamiento de f(x)cuando x se acerca por la izquierda y por la derecha a la(s) asíntota(s).

· Esboza un bosquejo rápido señalando la(s) asíntota(s).

Asíntota horizontal
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· Determina la asíntota horizontal, si existe, y justifica con el análisis de grados.

· Describe el comportamiento de g(x) cuando x→±∞

· Indica si la gráfica cruza la asíntota horizontal (no es obligatorio que no la cruce).

Asíntota oblicua (inclinada)
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· Realiza la división (o factorización adecuada) para encontrar la asíntota oblicua.

· Determina también la(s) asíntota(s) vertical(es).

· Explica cómo se comporta h(x) lejos de la(s) asíntota(s) vertical(es) y cerca de la oblicua.

Radical lineal trasladada
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· Halla el dominio.

· Halla el rango.

· Explica brevemente por qué el rango es coherente con la raíz cuadrada.

Radical cuadrática (arco de circunferencia)
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· Halla el dominio.
· Halla el rango.

· Describe qué parte de una circunferencia representa esta función y cómo eso justifica el rango.

Convertir de grados a radianes o viceversa y ubicarlos en el grafico
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